

# 首批适用民法典案在多地宣判,带来哪些重要变化?

文/新华社记者 毛一竹 吴文诩 兰天鸣 谢昊

被誉为“社会生活的百科全书”的民法典自1月1日起施行。元旦假期后的首个工作日,广州、北京、上海等多地法院陆续宣判了一批适用民法典的案件,涉及高空抛物致人伤残、隐瞒艾滋病史结婚、金融借款“砍头息”如何认定等与群众利益密切相关的领域。这些案件的宣判引发广泛关注。

## 首批宣判案件多涉民生痛点

4日上午8时30分,广州市越秀区人民法院公开开庭审理一起高空抛物损害责任纠纷案。这是民法典自1月1日起正式施行后广州首个宣判的案件。

被告黄某某的小孩从35楼扔下一个矿泉水瓶,导致年近七旬的原告庾阿婆受到惊吓、摔倒,致十级伤残。法院当庭判决黄某某赔偿庾阿婆医药费、护理费等共计9万多元。

审理该案的法官罗颖捷认为,近年来,全国各地陆续发生高空抛物、坠物伤人事件,成为“城市上空之痛”。民法典的实施对遏制高空抛物行为发生、保护人民群众生命财产安全具有重要作用。

据不完全统计,4日,仅广州、北京、上海等地法院就共宣判了7起适用民法典的案件,与民生密切相关。

上海市闵行区人民法院梅陇法庭对一起婚

姻案件进行宣判。原告李某与被告江某经人介绍相识确定了恋爱关系,并订婚、同居。李某怀孕后,双方登记结婚。登记后,江某向妻子坦白,已身患艾滋病数年,且长期服药。李某几经内心挣扎,决定终止妊娠,并向法院起诉要求撤销婚姻。法院依据民法典撤销了原被告的婚姻关系。

北京市朝阳区人民法院宣判了一起健康权侵权纠纷案件。原告宋某在自发组织的羽毛球比赛中被对方击出的羽毛球击中右眼受伤,将球友周某诉至法院要求赔偿。法院认定,宋某为“自甘冒险”的行为,且被告不存在故意或重大过失,判决驳回原告的全部诉讼请求。

此外,北京、上海基层法院宣判了两起保理合同纠纷案。上海金融法院还首次适用民法典,二审审结一起金融借款合同纠纷案,判决贷款机构在贷款合同中负有明确披露实际利率的义务,因贷款机构未披露实际利

率而收取的超过合同约定利率的部分利息应予返还。

## 厘清边界填补空白 避免和稀泥式审判

业界人士认为,最新宣判的适用民法典案,体现了以下重要变化:

——厘清责任边界,彰显“以人为本”。

曾经代理过高空抛物侵权纠纷的广东律师孙兵文告诉记者,民法典细化了高空抛物致人损害的承担责任主体,强调只有在经调查难以确定具体侵权人时才适用共同补偿的原则,有望改变过去“一人告全楼”的现象,体现出民法典保障人民生命财产安全和“以人为本”的法治精神。

民法典对物业服务企业的安全保障责任和公安机关的调查责任也作出规定。广州首案原告庾阿婆的代理律师黄如燕说:“此次高空抛物事故发生后,物业公司立即提供小区的视频监控,协助查明事故原因,没有推

卸责任。”

——增添合理原则,填补立法空白。

北京市朝阳区人民法院在健康权侵权纠纷案中援引了民法典中的“自甘冒险”原则。原告宋某年过七旬,眼睛也曾受伤。法院审理认为,宋某自愿参加具有一定风险的对抗性竞技比赛,将自身置于潜在危险之中,应认定为自甘冒险的行为,且被告不存在故意或重大过失,判决驳回原告的全部诉讼请求。

“体育竞技运动中,一方因进攻、防守等受伤,对方只要不是故意或者重大过失,就不需要承担责任。”北京市昌平区人民法院立案庭副庭长杨杰说,民法典增加“自甘冒险”原则填补了立法空白。

北京天驰君泰律师事务所高级合伙人陈猛认为,该案判决令人信服。过去,法院一般会按照侵权责任法中的公平责任原则进行处置,即使被告完全没有过错,但是受伤过程中存在因果关系,还是会要求对原告给予一定补偿或赔偿。这种导向对整个社会的价值引导会产生不利影响,甚至会演变成“谁受伤谁有理,谁死了谁有理”。

——治理“霸王条款”,倡导诚信为本。

上海金融法院二审判决的一起金融借款合同纠纷中,田某、周某和中原信托有限公司签订贷款合同,约定利率11.88%,实际利率却高达20.94%。法院改判中原信托将多收取的利息84万元返还给田某、周某。

上海金融法院审判团队负责人沈竹莺说,一些贷款机构利用其与借款人在专业知识上的不对称,有的只展示较低的日利率或月利率,掩盖较高的年利率;有的以收取“砍头息”等方式,造成“利率幻觉”,损害了金融消费者的权益。

法院二审认为,民法典规定,格式条款提供者应当采取合理方式提示对方注意与其有重大利害关系的条款,并明确未履行该义务时的法律后果。若因借款人未履行提示或者说明义务,导致借款人没有注意或者理解借款合同的实际利率,借款人无权主张按照该利率计算利息。

“该判决体现了弘扬正义的契约精神、诚信负责的法治精神。”中国人民大学法学院教授刘俊海说,民法典提倡诚信为本、规范经营,为治理“霸王条款”提供了法律依据。

——新经济、新业态有法可依。

上海市浦东新区人民法院审结一起标的额近3000万元的保理合同纠纷,并当庭作出一审判决。北京市朝阳区人民法院也援引民法典中的新规定对一起保理合同纠纷案件进行一审宣判。

审理相关案件的法官认为,商业保理业务在我国属于较为新兴的金融服务,相关立法相对滞后。民法典的实施实现了这一领域的历史性突破,保理合同不再是“无名合同”,司法裁决终于有法可依。

## 民法典落地尚需多方努力

刘俊海认为,首次“亮相”的7个判决案例,多数来自基层法院,当事人一方不服还可以上诉,增强了民法典的可诉性。

同时,判决辨析理,令人信服,也给社会公众上了一堂生动的普法课。

专家认为,民法典从纸面到落地依旧任重道远,仍需多方努力。

一是完善新旧法衔接。

刘俊海认为,落实民法典还需解决新旧法律衔接问题,理顺上位法和下位法、一般法和特别法

的关系问题。“如果某些问题旧法中没有规定,原则上适用民法典;如果公司法、证券法等特别法中已有特别规定,应优先适用特别法。民法典是基础性法律,行政法规和各部

门规章都不得与作为上位法的民法典相抵触。”

杨杰说,虽然最高法院及时公布了关于适用效力的司法解释,但是新旧法的衔接适用问题将持续一段时间。除了明确规定适用情形外,其他原则性的规定还有待进一步细化,否则法官在审理一些个案时,对于溯及力仍存在一些不确定性。

陈猛认为,民法典在适用中确实存在“碰撞”问题,这需要尽快把现有的司法解释、专门的法律法规进行全面的补充完善,然后与民法典相配套,这样才能形成法律上的合力。

二是尽快出台司法解释,加强案例指导。

全国律师协会副会长吕红兵表示,在“公正司法”环节,有关部门应尽快出台或系统修正有关民事法律的司法解释,让人民群众从民法典中看得见、从司法政策中摸得着、在司法案例中感受得到民事权利的维护度与公平正义的获得感。

刘俊海建议,抓住难点、疑点、争议点,通过司法解释和指导案例,消除同案不同判现象,从平等保护向精准保护过渡,增强司法公信力。

三是立法机关要加强对民法典实践的监督,防止审判偏离初衷。

上海一中院民事审判庭审判长李兴认为,民法典落地后,要关注和司法实践的融合问题。民法典可能和其他法律存在“碰撞”,可能出现法律适用不统一、裁判不统一的情况,建议形成争议解决机制,小到一个合议庭,大到全国人大,要有畅通的专报机制和问题逐级传导机制。

## 宁夏顺亿资产管理有限公司与王万峰资产转让暨催收联合公告

其他还款义务人及其他相关当事人,王万峰作为上述资产债权的受让方,依法享有上述资产债权的全部权利。

宁夏顺亿资产管理有限公司  
王万峰  
2021年1月7日

宁夏顺亿资产管理有限公司与王万峰资产转让暨催收联合公告花名表

基准日:2020年12月5日 单位:元

序号	客户名称	发放日期	最后到期日期	基准日结欠本金	基准日结欠利息	担保方式	担保、抵押情况
1	王世英	2014/11/30	2015/11/25	1,613,458.81	7,405,083.59	保证+抵押	保证:贺伟、秀英、折建彪、秦润花;抵押:王世英名下伊旗阿镇商贸城2号号楼1层底商3号6-815-2号商业、伊旗阿镇馨馨小区2号15号住宅、康巴什呼和塔拉路北8号万力国际商业城1层146号商业
2	刘军	2017/4/30	2018/4/29	799,004.06	333,564.29	保证	保证:刘军、刘军、李海英、李海燕
3	郭水才	2017/6/20	2018/4/10	298,013.38	93,764.05	保证	保证:郭水才、刘军、李海英、李海燕
4	杨杰	2014/9/30	2015/6/20	104,295.94	309,389.26	保证	保证:杨杰、刘军、李海英、李海燕
5	朱瑞	2016/10/24	2017/10/23	1,391,066.49	1,322,343.94	保证	保证:朱瑞、刘军、李海英、李海燕
6	奇凤花	2014/12/5	2015/10/3	200,000.00	240,652.25	保证	保证:奇凤花、李海英、李海燕
7	王培英	2015/8/11	2016/8/10	200,000.00	186,684.20	保证	保证:王培英、李海英、李海燕
8	郝俊林	2013/5/3	2014/1/1	70,000.00	1,565,309.21	保证	保证:郝俊林、郭俊英、郝俊霞、刘军宽
9	武小龙	2012/3/29	2013/3/8	0.00	371,661.02	保证	保证:武小龙、李海英、李海燕
10	张秀莲	2012/8/29	2013/8/8	980,000.00	2,809,064.79	保证	保证:张秀莲、李海英、李海燕
11	郭伟	2013/4/19	2014/4/18	240,000.00	698,767.89	保证	保证:郭伟、李海英、郭建伟
12	邱瑞	2013/5/8	2014/5/7	252,425.00	667,567.07	保证	保证:邱瑞、李海英、李海燕
13	姚爱兵	2017/5/18	2018/4/17	298,905.23	165,505.65	保证	保证:姚爱兵、李海英、李海燕
14	冯龙	2013/4/8	2014/4/7	300,000.00	731,004.58	保证	保证:冯龙、刘军峰、李海英
15	鲍亮亮	2014/6/11	2015/3/10	73,000.00	115,213.88	保证	保证:鲍亮亮、李海英、李海燕
16	郭利刚	2015/6/23	2016/6/22	250,000.00	185,485.14	保证	保证:郭利刚、张要儿、李海英、李海燕
17	杨飞鹏	2014/6/18	2015/3/17	300,000.00	588,306.41	保证	保证:杨飞鹏、李海英、李海燕
18	李宝儿	2014/1/23	2014/10/18	380,000.00	985,708.81	保证	保证:李宝儿、李海英、李海燕
19	杨东	2014/1/22	2014/10/24	351,862.29	891,309.38	保证	保证:杨东、李海英、李海燕
20	徐玉胜	2013/4/23	2014/4/21	280,000.00	725,402.06	保证	保证:徐玉胜、郭正邦、刘振、李海英
21	李建军	2014/12/26	2015/11/20	1,000,000.00	1,440,202.79	保证	保证:李建军、郭正邦、刘振、李海英
22	余丽君	2015/11/17	2016/11/16	776,588.10	774,836.93	保证	保证:余丽君、张要儿、李海英、李海燕
23	银花	2016/12/24	2017/11/20	300,000.00	234,472.25	保证	保证:银花、李海英、李海燕
24	孙晓	2015/7/31	2016/3/15	179,804.33	136,367.69	保证	保证:孙晓、李海英、李海燕
25	呼增俊	2015/12/30	2016/12/20	1,348,743.95	1,716,948.65	保证	保证:呼增俊、李海英、李海燕
26	孙建忠	2015/11/19	2017/11/18	7,212,000.00	5,863,833.18	保证+抵押	保证:孙建忠、李海英、李海燕;抵押:孙建忠名下伊旗阿镇馨馨小区15号金信仕博广场1号1502室,建筑面积127.56平米;康巴什区市府南街15号金信仕博广场A1号15层1号1014号,2层2013号;3层3016,3018号,建筑面积140.30平米。
27	张伟平	2015/9/24	2016/9/20	300,000.00	319,065.55	保证	保证:张伟平、李海英、李海燕
28	许威威	2016/3/8	2017/3/8	300,000.00	255,566.72	保证	保证:许威威、李海英、李海燕
29	薛治荣	2015/9/30	2016/9/29	300,000.00	299,231.52	保证	保证:薛治荣、李海英、李海燕
	合计			20,099,167.58	31,402,130.73		